

采取有力措施 搞好双增双节

天津市市长 李瑞环

当前，我国的经济形势很好。在党的正确路线指引下，建设有中国特色的社会主义伟大事业，不断取得新的重大成就，改革、开放、经济建设都取得了举世公认的成果，人民生活一年比一年好。现在确实是国泰民安、发达兴旺，一派蓬蓬勃勃、欣欣向荣的景象。在过去的一年里，我们天津市各条战线都取得了优异的成绩。工业总产值第一次突破了300亿元，财政收入第一次突破了50亿元，粮食生产第一次突破了15亿公斤，城市建设、城市管理打开了新的局面，城乡人民生活有了新的提高，市场繁荣，物价相对平稳，社会主义精神文明建设有了新的进展，全市继续保持了政治上安定、经济上繁荣的好形势。但是，在整个经济建设中仍然潜伏着不稳定的因素，存在着一些亟待解决的问题。就全国来讲，投资规模过大、消费增长过猛、经济效益不高的问题还没有得到有效解决，以致在财政、金融方面存在一些困难。就天津来讲，这些问题也程度不同地有所反映。

针对经济工作中存在的问题，最近中央决定，要在全国范围内，在各行各业中，广泛深入开展增产节约、增收节支运动。要采取“釜底抽薪”的方法，坚决把支出过大的膨胀空气压下来，按中央的要求，除副食补贴等几项开支外，其他开支在去年的基础上一律压缩10%，还要购买重点建设和电力建设债券。在一年内压缩这么多的资金，确实是个很大的事情，是具有重大意义的事情，也是一项十分艰巨、复杂的工作，我们必须高度重视，严肃对待，精心策划，抓紧落实。要通过这项工作，压出一个比例协调、长期稳定发展经济的势头来，压出一个积极进取、奋发向上的精神来，压出一个好的党风和社会风气来。市委、市政府经过研究，决定采取“砍、压、增、借”四项有力措施，就是项目砍一刀，经费压一块，增收补一些，向下借一点，把过大的支出压下来。

坚决砍，不手软，该砍的必须砍下来

这几年，我市对固定资产投资规模尽管采取了许多从严控制的措施，但是，现在乱铺摊子的劲头仍然很足，建设非生产性项目的要求仍然不少，许多项目既超出财力可能，又非必需。对这些项目，我们要下决心砍下来。今年，对楼、堂、馆、所，不论计划内外，凡没有开工的一律停下来，确属特殊需要的，必须重新报批。已经开工的也要压缩规模，降低标准。今后，对单位办公用房要立个规矩，重新核定标准，超标准加价收租，并结合精简机构，作必要调剂，解决苦乐不均问题。对生产性项目，包括新建和技术改造项目，要进行一次全面清理。对那些产品方向不对头，市场无销路，能源、原材料无保证，建成了也赚不了钱、还不了贷款的项目，要一律停下

来。今后，对外延型的扩大再生产项目要严格控制，主要采取调整结构，更新设备，提高技术，“腾笼换鸟”的办法，把土建规模作为立项的重要条件之一，压缩到最小限度。对虽属需要但超过目前财力可能的项目，要动员这些单位千方百计克服困难，暂缓建设，或保留项目，推迟开工；或缩小规模，分期实现。现在，基本建设战线从设计到施工，浪费都比较严重。设计标准高，保险系数大，不必要的装饰多，施工质量差，材料丢失损耗严重。解决这些问题，是增产节约的重要一环。我们必须采取有力措施，压规模、压标准、压造价，进行一次全面整顿。对已开工的项目，要重新审查；对尚未开工的项目，要严格把关。

保重点，理出一个合理的比例关系来

这次压缩基建规模和经费开支，目的是为了保持经济持续稳定协调地发展，进一步理顺改革和建设、基建和生产、生产和生活的关系。要发展、要协调，就不能胡砍乱砍，既要压下来，又要压得好，既不能一哄而上，也不能一哄而下，必须集中力量确保一批重点项目。保重点的原则，一是国民经济的突出薄弱环节，如不解决当前日子就不好过的；二是打基础上水平，如不抓紧上就会影响今后发展后劲的；三是人民生活的迫切需要，如不认真抓就会对群众情绪产生重大影响。对这类重点项目，如不下决心保上去，很可能出现当前生产萎缩、发展缺乏后劲、群众没有奔头的被动局面。各级领导必须认清这种形势，勇于为全局作出必要的牺牲，切实做到有砍有保，压而不乱，使各项事业继续保持奋发进取的势头。

压支出，反浪费，压出一个好的风气来

这几年，我市行政事业经费开支增长较快，高于财政收入增长的速度。坚决压缩这方面的开支，不仅仅是一个经济问题，而且有利于促进党风和社会风气的进一步好转。解决这些问题，一方面要靠思想教育，另一方面要靠严格控制开支，建立健全规章制度。市委、市政府重申如下十条规定：（1）不准违反规定请客送礼，挥霍公款大吃大喝；（2）不准滥发奖金和实物；（3）不准违反纪律私设小金库；（4）不准用公费旅游和变相公费旅游；（5）不准向企业乱摊派或变相敲诈勒索；（6）严格控制内外宾招待标准，必要的招待会、宴会必须从严从简办理；（7）严格控制开公典礼、竣工剪彩、开庆功会、表彰大会等活动，坚决杜绝形式主义；（8）严格控制集团购买力，添置小汽车、高档办公用品必须经主管部门审批，按照规定从严掌握；（9）严格控制派遣出国团组，除经济、技术、贸易谈判和必要的外事往来，其他一律停止；（10）严格控制增设机构、扩大编制和机构升格，从现在起，人员编制一律冻结。以上十条规定，具有强制性，令行禁止。违者追究责任，严肃处理。

抓增收，挖潜力，抓出一个持续稳定发展的势头来。

开展增产节约运动，既要讲节流，又要抓增收。一砍一增两头使劲，就能完成中央交给我们的压缩任务。我市在生产、建设、流通领域，增产增收的潜力都很大。一些主要经济技术指标与先进地区比有很大差距，这些差距就是潜力，挖出来就是效益。我市有些行业的产品结构不合理，不适应国内外市场的需求，竞争能力不强。按照发展开放型、外向型、轻加工型经济的方向，调整行业结构和产品结构，生产出适销对路、高档优质、附加值大、创汇能力强的产品，就是一块很大的效益。这几年，我们花了几十亿元搞技术改造，取得了很大成绩。如果在现有基础上进一步提高生产能力，就会形成一批新的生产能力，拿到上亿或几个亿的收入，又是一块很大的效益。现在一些产品积压，并不完全是市场不需要，而是没有积极地去开拓市场。只要工商、

继续深化改革

搞好增产节约、增收节支

江苏省省长 顾秀莲

1986年，我省经济发展情况是好的，工农业生产保持了稳定增长的势头，固定资产投资规模有所控制，城乡市场进一步繁荣稳定，财政收支情况较好，各项社会事业取得了新的成绩，人民生活水平稳步提高。最近，党中央、国务院指出，1987年必须集中力量抓好两件大事：一件大事是在经济上压缩空气，把整个国民经济建立在长期稳定发展的基础上。另一件大事是在政治思想领域，坚决反对资产阶级自由化。根据这个基本精神，我省今年的财政经济工作要抓好以下三个方面。

一、在全省范围内，在各行各业中提倡艰苦奋斗，勤俭建国，多作贡献，严守纪律的社会风气，广泛开展增产节约、增收节支运动。这里必须强调几点：一是要提高认识。开展增产节约、增收节支运动，不仅是社会主义物质文明建设的中心任务，而且是社会主义精神文明建设和改进党风、改进社会风气的一项重要任务。它既是克服当前财政经济困难的正确办法，又是建设具有中国特色的社会主义现代化的重要途径。二是要明确重点。开展增产节约、增收节支运动，重点是两个方面的：一是增产增收，大力调整产品结构，增产适销对路产品，增加出口创汇产品，增加财政收入，增加外汇收入；二是节约支出，大力降低物质消耗，加速资金周转，节约各项开支，通过开展增产节约、增收节支运动，把预算外固定资产投资规模压下来，把非生产性支出压下来，使整个国民经济建立在长期稳定发展的基础上。三是要狠抓落实。省、市、县各级、各个企

工贸加强协作，深购远销，扩大出口，把流通搞活，又可以拿到一笔可观的收入。经营管理潜力也很大，一些企业缺乏经营思想，不注意研究市场，造成产品积压，企业亏损。不少企业管理落后，特别是基础性管理十分薄弱，纪律松弛，奖罚不明，产品质量差，物质消耗大，生产成本低。只要主管部门和基层领导下决心解决这些问题，不用多少投资，就可以产生很大的经济效益。抓增收、挖潜力最终要落到企业和职工身上。只要我们深化企业改革，搞好承包和分配，把企业和职工的积极性调动起来，增产增收的任务是一定能够完成的。

增产节约、增收节支运动是今年经济工作的中心，也是全党工作的一个重点。只要我们切实加强组织领导，大力宣传增产节约、增收节支的重要意义，充分调动广大群众的主动性、积极性、创造性，增产节约、增收节支运动就一定会深入持久、扎扎实实地开展起来，取得良好的成效。